



Kányádi Sándor

Pipál a hegy

Pipál a hegy, s a hegy alatt
pipál a kémény.
Üresen tátong, nem ül a
gólya fészken.

Csupán a varjak csapata
potyázgat erre-arra.
Néma a kert, elcsörrögött
belőle a szarka.

A verebek még gondtalan
bukfenceznek a porban.
Süt még a nap, de a melege,
a melege már hol van?



"Akik velünk együtt ünnepelnek az égben, kiknek őrizgetjük emlékét, mindazokért egy-egy gyertya égjen!"

November 1-jén mindenszentek főünnepét üljük. Napjainkban mindenszentek főünnepé méltatlanul el van ferdítve, ki van forgatva, össze van keverve a halottak napjával. Ugyanis ennek az ünnepnek a temetőhöz és a halottakhoz semmi köze sincs. A halottakra, a halálra november 2-án emlékezünk, halottak napján. Ezzel szemben a valóság az, hogy mindenszentek ünnepé egy örömnep. Azokat a szenteket - minden szentet - ünnepeljük, akik eljutottak életük és minden emberi élet végső céljára, az örök boldogságra Isten örök Országában.

A "szentek" szó hallatára többen rendkívüli erőkkel megáldott, különleges lényekre, amolyan varázslókra és csodatevőkre, valamiféle szupersztárookra vagy éppen templomokban porosodó gipszfigurákra gondolnak. Mások a vallásos körökben otthonosan mozgó jámbor nénikre és bácsikra, esetleg jóságos és jámbor templomba járókra gondolnak, ha szentekről beszélnek. Ismét mások viszont azt hangoztatják, hogy a szentek Istenhez közel álló emberek, mint például az elmúlt hónap nagy szentje, Assisi Szent Ferenc, és az ebben a hónapban ünnepelt Árpád-házi Szent Erzsébet, vagy korunkban az olyan szentéletű emberek, mint Boldog II. János Pál pápa - akit hamarosan a szentek társaságában tisztelünk - és Kalkuttai Teréz anya. A mindenszentek ünnep témája nem a poros gipszfigurák, sem a fekete ruhába öltözött jámborok, még csak a világhírű csuhézi bűcsök vagy papucok

sem. Mindenszentek ünnepén a mindennapi járókelőkre, talán éppen elhunyt rokonainkra, barátainkra és ismerőseinkre, egyszerűen közönséges és halandó embertársainkra emlékezünk, akik már célba értek, és értelmes, szép és keresztyén életük után megtagadták Isten ígéreteinek beteljesedését: az ő közelségének gyönyörűségét. Tulajdonképpen ezeket a szenteket, a mindenszenteket emlegette Szent Pál apostol leveleiben, amikor az Efezusban (Ef 1, 1), a Korintusban (1 Kor 1, 2) vagy Filippiben élő szenteknek írt (Fil 1, 1). Hozzájuk hasonlóan mondhatnánk ma, hogy Lövétén élnek ezek a Szentírásban emlegetett és ókori görög városokban élt szentek: a Krisztusban hívők, a keresztyének, mindazok, akik elfogadták Urunk üdvözítő ígését. Mindenszentek ünnepén a hozzánk hasonló eleven emberekre emlékezünk, az édesapákra és az édesanyákra, az öregekre és a fiatalokra, mindazokra, akik elfogadták Krisztust, és életük folyamán igyekeztek megvalósítani szándékait, és szabad utat biztosítottak üdvözítő akaratának. Mindenszentek ünnepé az ünneplés napja. Azokra az emberekre emlékezünk, akik megmutatták az utat, hogy igenis el lehet jutni az örök életre Krisztus által meghirdetett étellel, s egyáltalán azt hirdetik, hogy a halál után van folytatás; sokkal szebb, mint amire legmerészebb álmainkban is gondolni mernénk. Az ünnep üzenete pedig az, hogy szenteknek kell lennünk, hogy eljussunk Isten örök Országába. November 2-a halottak napja, amikor minden eszten-dőben megérkeznek a nekünk címzett

Kivonat

a helyi tanács 2013. október hónapban tartott gyűlések jegyzőkönyvéből

Az október 9-én tartott gyűlésen egy napirendi pont szerepelt:

- A "Lövéte község integrált fejlesztése" a 322-es kiírás szerinti pályázatban foglalt munkálatok és azok értékének módosítása a természeti katasztrófa által okozott károk miatt.

A polgármester ismerteti a határozatjavaslatot és az előterjesztést.

A természeti katasztrófa után készített felmérések és technikai leírások után kiderült, hogy a pályázatban foglalt munkálatoknál plusz munkálatokat kell végezni, mint például a Tolvajos pataka mentén 264 m támfal építése, amelynek maximális értéke 351.200 lej.

A fenti értékkel emelni kellene a pályázat értékét.

A határozatjavaslat 13 igen szavazattal elfogadva.

Az október 21-én tartott gyűlés napirendipont-tervezete:

- A 2013. évi költségvetés módosításának jóváhagyása
Az előterjesztést a könyvelő részletesen ismertette, amelyből kitűnt, hogy miért szükséges a költségvetés módosítás és a hitelátutalás.

Bevételi részen 30.000 lejjel kell emelnünk a saját jövedelmünket (fizetés utáni adóból visszaosztott összeg), költség részen pedig a szociális célra betervezett személyi költségek fedezésére tervezett hiteleket kell emelnünk (mozgássérült személyek gondozóinak fizetése és az utána való járadékok).

Hitelátutalást javasolunk az alábbiak szerint: a kultúránál betervezett hiteleket csökkentjük 50.000 lejjel, amelyből 24.000 lejjel emeljük a hivatal személyi költségek fedezésére tervezett hiteleket; 6.000 lejjel a mozgássérült személyek gondozóinak fizetése és az utána való járadékok fedezésére tervezett hiteleket; 5.000 lejjel emeljük a szociális segélyben részesülő személyek fűtési pótlékának kifizetésére tervezett hiteleket; 15.000 lejjel emeljük a közvilágításra betervezett hitelt.

Az előterjesztéssel kapcsolatosan az alábbi kérdések és javaslatok hangzottak el:

- A közvilágításra mennyi hitel volt betervezve, miért szükséges a hitel emelése?

Válasz: a hitelemelésre azért van szükség, mert emelkedett az elektromos áram ára, és javítási és karbantartási munkálatok is voltak végezve.

- Lehet-e igényelni világítótest felszerelését még, áttérünk az energiatakarékos világítótestekre, és ez mit jelent, érzékelhető-e az energiafogyasztásnál?

Válasz: lehet igényelni világítótest felszerelését, és az energiatakarékos világítótestek felszerelése még nagyon nem érzékelhető, de idővel megtérül a költség.

Az előterjesztés és a határozatjavaslat megvitatása után 13 igen szavazattal jóváhagyták a javasolt költségvetés-módosítást és hitelátutalást.

Az október 28-án tartott gyűlés napirendipont-tervezete:

1.) A 2013. évi költségvetés módosításának jóváhagyása,
2.) A költségvetési forgóalap felhasználásának módosítása,

3.) A 2013. III. negyedévi költségvetés végrehajtásának

jóváhagyása,

4.) A községi közvagyon-leltár módosításának jóváhagyása,

5.) Kérések és más problémák megvitatása és jóváhagyása.

Az első napirendi pont keretén belül a könyvelő ismertette az előterjesztést. A "Lövéte község integrált fejlesztése" a 322-es kiírás szerinti pályázat kivitelezéséhez és az elvégzett munkálatok kifizetéséhez szükséges volt banki kölcsön igénylése. A kölcsönt be kell fognunk a költségvetésbe bevételi részen is és költség részen is, és ezért szükséges a költségvetés módosítása, ugyanakkor hitelátutalásokat is kell eszközölnünk, hogy egyes költségeket ki tudjunk fizetni, mint például a kölcsön kezelési költségét és kamatjának egy részét, topós felmérések és tanulmányok elkészítésének árát.

Az előterjesztés megvitatása után a jelen levő 8 testületi tag igen szavazattal elfogadta az előterjesztett határozatjavaslatot.

A forgóalap felhasználására vonatkozó előterjesztést szintén a könyvelő ismertette, amelyet 8 igen szavazattal jóváhagyott a testület.

A 2013. III. negyedévi költségvetés végrehajtásáról szóló előterjesztés ismertetése után az alábbi kérdések és javaslatok hangzottak el:

- A községi utakra és utcákra elköltött összeg mit tartalmaz?

Válasz: A székmezei út és a Szöcs utca javítása, töltőanyag, salak ára, salakszállítás, üzemanyag és alkatrész ára a saját gépeinkhez, a munkások fizetése.

A polgármester ismerteti, hogy ebben az évben még javítási munkálatokat kellene végezni. Látván, az Oza felé vezető úton, valamint a felső temető felé vezető úton.

Úgyszintén ismerteti, hogy nagyon sok hátrálék van a helyi adóknál és illetékeknél (épület utáni adó, büntetések, lakossági szemétdíj) úgy fizikai, mint a jogi személyeknél. A törvényes előírások a hátrálékok begyűjtésére elvannak indítva, a kiértékelések megtörténtek, és következik a fizetés, nyugdíjletiltás és bankszámla letiltása.

A lakossági szemétdíjjal kapcsolatosan javaslat hangzott el, hogy a szállító cég kössön egyéni szerződést a lakossággal, és gyűjtse be a díjat.

A polgármester ismerteti, hogy az egyesület közgyűlésén is elhangzott ez a javaslat.

A 2013. III. negyedévi költségvetés végrehajtásáról szóló határozatjavaslat 8 igen szavazattal volt jóváhagyva.

A polgármester ismertette az előterjesztést a községi közvagyon-leltár módosítására vonatkozóan. Szükséges a leltár módosítása, mivel a 29-es számú községi út (DC 29) értéke módosult a javítási munkálatok értékével, ugyanakkor a kirulysarki iskolatábor mellett épített rehabilitációs központ épületét is be kell venni a közvagyon-leltárba.

A javaslat szavazat alá bocsátódott, és 8 igen szavazattal jóváhagyták.

Gyűlést vezető elnökök,
György Renáta
Balázs Zoltán
Egyed József

Jegyző,
Miklós Ida

folytatás az 1. oldalról

"Akik velünk együtt ünnepelnek az égben, kiknek őrizgetjük emlékét, mindazokért egy-egy gyertya égjen!"

gyászjelentések. Ágról szakadt, sárga és barna, piros pecsétés levelek. Róluk is leolvashatjuk a szomorú hírt: elmúlt a nyár, elmenekült a közeledő tél halálos ölelése elől az élet. Ezen a gyászjelentésekkel kirakott úton az emberiség nagy része elindul, és a temetőbe igyekszik. Ezekben a novemberi őszi napokban a temetők virágpompába és szépségbe öltöznek, gyertyák lobbannak fel a sírokon. Mi, élők állunk a lobogó gyertyák, a mohosodó keresztek és szereteteink sírja mellett a megemlékezés fájdalomával, és szemünkben megjelenik a könny. A temetőben sírva, soha nem felejtve gondolunk a fiatalon meghalt szülőkre, gyermekekre, de nemcsak rájuk, hanem a reszkető kezű édesanyákra és édesapákra, akik oly sok jóra megtanítottak minket. Egy székely ember azt írta végrendeletében a családjának: "Gyertek ki a síromhoz, nem azért, hogy engem lássatok vagy én lássalak titeket, hanem hogy arcotokra hulljon a gyertya világossága." A temetői gyertyák világánál akarunk emlékezni hozzátartozóinkra; a temetői gyertyák fényénél szemléljük életünket, és a krisztusi fényben látjuk szereteteink halálát, és így nézünk a ránk váró halálra is. Ha ott állunk szereteteink sírja mellett, akkor sokunkat valami félelem, szorongás fog el, és igyekszünk megszabadulni attól a gondolattól, hogy majd mi is ide fogunk kerülni. Halottak napján a feltámasztás hitéből fakadó reménnyel gyűjtsuk meg kegyeletünk gyertyáit a temetőben! Ezek a fények annak a hitbeli reményünknek a kifejezői, hogy elhunyt szeretett hozzátartozóinkkal egykor Istennél, velük együtt mi is megtaláljuk az igazi életet.

Tódor Attila

"Nyugodjanak békecsendesben, Jézus s Mária szent nevében"

Lassan eltelt október hónapja, véget értek az októberi vecsernyék, amelyeken imádkoztunk a Rózsafüzér Királynőjéhez, kérve segítségét és pártfogását. Továbbá hálát kell adnunk a Teremtőnek, hogy ilyen csodálatos idővel áldott meg október hónapban, amikor szinte nyári meleghez hasonlóan el tudtuk végezni az őszi mezei munkát, és be tudtuk szerezni a téli tüzelő fát. És azt is észrevehettük október hónapban, hogy egyre többen vették kezükbe a kicsi kapát és a kosarat, de útjuk nem a pityókaföldek felé, hanem szereteteik sírjához vezetett, vagyis a temetők felé, hogy megtakarítsák a sírhantokat és környékét, hiszen november elsején van a megemlékezés halottainkról. A temető rendbetétele mindannyiunk köteles-

sege, hiszen a jó Isten ontja ránk áldását és a napfényt onnan fentről, virágba borult az egész temető, a mi részünk pedig egy kicsi jóindulat és egy félórás munka, és akkor nyugodt szívvel állhatunk szereteteink sírhalmá mellett. Londonban egyszer összeültek a város vezetői, hogy megbeszéljék, mennyi időre volna szükség a város megtisztítására, az egyik vezető azt mondta, egy fél óra alatt meg lehetne tisztítani, vagyis, ha mindenki rendet teremtene a saját portája körül, egy fél óra alatt tisztaság lenne. Tehát ha nem hagyjuk, hogy eluralkodjon a gaz, a gyom, nem kellene szegyenkeznünk, ha szereteteink sírhantja közelében temetnek.

"Gyere ki a temetőbe, ha majd kikísérnek, Ne félj ott a megszólástól, mert ott nem beszélnek, Néma, csendes temetőben nincs bosszú, nincs átok, Simogasd meg a fejfámat, s mindent megbocsájtok." Ezekben a napokban akaratlanul is eszébe jut az embernek a halotti énekek mellett egy-egy szomorú nóta is, amelybe minden keserűség, panasz bele van préselve. Ezek a nóták is elmondják, hogy ne féljünk, ne irtózzunk kimenni a temetőbe, mert ott nincs megszólás, nincs bosszú, nincs átok, ott lélekben mindent elmondhatunk szereteteinknek, amit elmulasztottunk a földi életünkben, és amellet, hogy felidézzük arcukat, és magunk mellett képzeljük őket újra, lelki békét is lelhetünk, és keresztjüket megsimogatva ők mindent megbocsájtanak. A temetőben viselkedni kell, a világi életet ki kell zárni arra a kis időre, amit ott töltünk, példát kell venni a fekete ruhás, fekete fejkendő öreg nénikről, akik, amikor kibotorkálnak a temetőbe, leülnek szereteteik keresztje tövébe, mellettük jöhetnek-mehetnek, mert számukra megszűnt a kinti világ, és rózsafüzérjüket morzsolva csak az elhunytakra gondolnak. Az elmúlás nagyon fájó gondolat, de erre is gondolni kell, minden temetésen való részvétel egy intő példa, egy felhívás, hogy vigyázz, ember, mert a számadástól senki nem menekülhet, a még hátralévő út úgy éld le, hogy felemelt fejjel állhass a jó Isten elé, ha majd számon kéri lelkedet.

Látogassuk a temetőinket, mert olyan ember nincs, akinek elhunyt hozzátartozója ne lenne. Az sem baj, ha több rég nem látott ismerőssel találkozunk, és üdvözljük őket, ez is emberi kötelességünk, de van november másodika és a többi napok is, amikor egyedül, magányosan kísétálok a temetőbe, és akkor magamba fordulva elmondok egy rózsafüzért vagy legalább egy tizedet azokért, akik életüket rám és ránk áldozták, megköszönve életünket és kérve a jó Istent, részesesse örök boldogságban.

"Adj nekik irgalmat, örök nyugodalmat, Kínjaikat enyhítse Krisztus kinszenvedése."

Lázár Béla

Rólunk írták

Régi pompájában állítanák vissza Lövétén a népiskolát

Nagy álmom megvalósítását tűzte ki céljául a lövétei katolikus egyház vezetősége. Teljes pompájában szeretnék visszaállítani az egykori római katolikus népiskola impozáns épületét, amely javításának becsült értéke közel 82 millió forint. Támogatás, segítség reményében felhívást tettek közzé egyebek közt az interneten is, de bíznak a pályázati lehetőségekben is. Tavasszal mindenképp nekifognak a munkálatoknak.



A katolikus plébánián készségesen állt rendelkezésünkre László István plébános, Tódor Lóránd kántor, illetve Sata Lajos és Egyed Mátyás gondnokok. Elmondták, hogy az 1888-ban épült egyházi épületet 1948-ban államosították, iskolaként működött, legutóbb pedig az óvodának adott helyet. A településen lévő másik iskolát az 1960-as években építették, s ezt a régi épületet az enyészetre bízták. László István plébános szerint 2003-ban siralmas állapotban szolgáltatott vissza az egyháznak az épületet, és már akkor úgy döntöttek, hogy valamit kezdeni kellene vele, hogy ne legyen a falu szégyene. Azt tervezték, újraföldik, hogy megállítsák a teljes romlását. Idén tavasszal nekifogtak a tető újraföldésének, ám amikor a vízvezető sáncot kiásták, bedőlt az épület keleti szárnyának fala. A leomlott épületrész egyetlen felületű hajdani osztálytermet és egy tornácot foglalt magában.

A helyreállítási munkálatok tervezése folyamatban van, jelenleg készül az épület részletes felmérése és kárfelmérése, a szakértői vélemény, valamint a sürgősségi állagmegóvásra és szerkezeti megerősítésre vonatkozó terv.

Az épület nem szerepel a műemléki nyilvántartásban, bár arra érdemesnek mondható. Az épülettömeg megformálásától a tornác és az utcai oromfal díszítéséig a régi iskola egységes képet nyújt, igen jó példája a

népi építészetből merítő, annak arányrendszerét, anyaghasználatát és térformálását hűen megtartó építészetnek. A régi iskola és a 112 évvel korábban épült templom Lövete településképeinek meghatározó épületegyüttesét alkotja.

Püspöki látogatás sarkallta az iskolaépítést

1886-ban az Erdélyi Római Katolikus Egyházmegye főpásztora, Lönhárt Ferenc püspök látogatása alkalmával a falu egyházi és világi vezetősége határozott az öttantermes új iskola építéséről. A terveket Draskoczy Jenő okleveles mérnök készítette el, és 1888-ban fogtak hozzá az iskola építéséhez. A munkálatok tavasztól késő ősziig tartottak, kijutott a munkából szegénynek, gazdagnak egyaránt. Végül az iskola homlokzatára Péter Gergely székelyudvarhelyi kőfaragó felvéste Bodó Ádám marosvásárhelyi gimnáziumi tanár versét: ROM. KATH. NÉPISKOLA. LÖNHÁRT ANGYALI PÜSPÖK URUNK/AHÁNYSZOR E HELYRE JUTUNK/A HÓDOLATUNK JELÉÜL/ SZÁNK IMÁRA HEVÜL/ ÁLDANI NAGY NEVEDET/ LÁTVA E SZÉP MŰVEDET/ LÖVÉTE HITKÖZSÉGE. Lönhárt Ferenc "angyali szívű" püspöknek szándékozott örök emléket állítani Jakab Lajos akkori plébános. Az iskolaépületet november 11-én szentelték fel.

Közösségi házként működne

Az épület helyreállítási munkálatairól szóló dokumentumokat Várday Zsolt építész állította össze, hasznosítási javaslatokat is ő tett. "2013 nyarán az egyház és az önkormányzat képviselői, valamint a tervezői csapat közös tanácskozása alapján a hasznosítás következő lehetőségei fogalmazódtak meg. Helyreállítását követően a hajdani iskolaépület ismét bekapcsolódhat a falu életébe. Az épület előtt elhalad a Kirulyfürdön keresztülvezető út, mely Kalibáskónél csatlakozik a székelyudvarhelyi és csíkszeredai főúthoz, valamint a Kiruly sarka elágazáson keresztül elérhetővé teszi a híres Orbán Balázs-barlangot és a Vargyasi-szorost is. Így az épület a festői szépségű útvonalak kezdőpontján áll, turisztikai szempontból a falu információs központjának is joggal adhatna helyet" - véli az építész.

2005-ben a budapesti Szent István Egyetem és az Ybl Miklós Műszaki Főiskola által szervezett felmérőtábor keretén belül Zelenai Tamás készített az épületről egy hasznosítási tanulmányt, melyben a következő javaslatot teszi: "A megmentendő épület hasznosításához készítettünk egy alaprajzi javaslatot, melyben megtartottuk az egybefüggő nagyvonalú tereket. Ez a megoldás lehetővé teszi egy olyan zárán dokház kialakítását, melyben emeletes ágyakon 30-40 ember részére biztosíthat kulturált szállást.

folytatás a 4. oldalról

A zarándokházként való hasznosítást indokoltta teszi Csíksomlyó viszonylagos közelsége és Lövete elhelyezkedése Székelyudvarhely és Csíkszereda között félúton. Azért, hogy az épületet egész évben kihasználják tegyük, megtartottuk a könyvtárat, de áthelyeztük a hegy felőli oldalra. A falu felé néző termet, mivel az azt körülölelő teraszról gyönyörű a kilátás, rendezvényteremként javasoljuk használni (bálok, hittanterem, konferenciaterem), illetve egy esetleges nagyobb rendezvény esetén felhasználhatók a vendégszobák is. Az épület közepén kialakított vizes helyiségek, illetve az étkező bármely tervezett funkciót képes kiszolgálni."

Tavasszal elkezdik a felújítást

Tódor Lóránd kántor egyebek közt azt is elmondta, egy csíkszeredai pályázatíró céggel már felvették a kapcsolatot, s a tervek szerint februárra elkészül a teljes dokumentáció. "Amint kiírják az uniós pályázatokat, rögtön megpályázhatjuk. De biztosított támogatásról a helyi közbirtokosság is, tavalyelőtt százezer lejt, tavaly pedig ötvenezer lejt ígértek, a helyi önkormányzat is 50-50 ezer lejt különített el az utóbbi két évben a költségvetésből. A cserepet pedig az egyházközség pénzéből vásároltuk meg. Tavasszal mindenképp nekifogunk az alapok megerősítéséhez" - mondta a település kántora.

A szakvélemény szerint az épület állapota nagy általánosságban jónak mondható, komoly szerkezeti meghibásodások, falelválások, repedések vagy alapozási gondokra utaló jelek nem láthatók, a szerkezet megfelelően viselkedett az elmúlt évszázad földrendései idején is. Az épület falazata kőből és téglából készült, beépített fa szerkezeti elemeket nem tartalmaz.

A felújítás fontosabb munkálatai: a födémek megerősítése, a fedélszerkezet sérült elemeinek cseréje, a kötőgerendák kiváltása és a fedélszerkezet székülésekké való átalakítása, a cseréphéjazat és a cseréplécek cseréje, kémények javítása, cementes burkolatok eltávolítása, a külső és belső sérült vakolatfelületek eltávolítása, a falfelületek hagyományos kétrétegű meszes vakolattal való burkolása és mázolása, a földszinti padlók és falazatok gombamentesítése, nyílászárók javítása és festése, mosdóhelyiségek és műszaki helyiség kialakítása, a használathoz szükséges gépészeti elemekkel való teljes felszerelés, villany- és vízbekötés, szennyvízülepitő/tározó kialakítása, tereprendezés.

A kezdeményezők kérnek tehát minden lövétei gyökerekkel rendelkező székely embert, hogy lehetőségeik szerint támogassák tervüket.

Nagyálmós Ildikó (<http://www.szekelyhon.ro/aktualis/udvarhelyszek/regi-pompajaban-allitanak-vissza-loveten-a-nepiskolat>)

Hajápolás a gyönyörű frizuráért

A szépségápolás meghatározó része a hajápolás.

A hajápolás a fejbőr ápolásával és a helyes hajmosással kezdődik.

Nincs szebb látvány egy gyönyörű, egészséges hajzuhatagnál. A haj maga nem élő, csak a haj gyökere, a hajhagyma. Ezért különös figyelmet kell fordítani a fejbőr ápolására. A fejbőr megfelelő masszírozása a hajápolás elengedhetetlen része. Hajmosáskor masszírozzuk a fejbőrt, ezáltal élénkül a vérkeringés, és gyorsul a hajnövekedés. A helyes masszírozás így történik: a hüvelykujjaddal megtámasztva a fejed a másik négy ujjaddal úgy masszírozzod, hogy a fejbőr megmozduljon a koponyán.

A sampont közvetlenül a hajadra csak vízzel hígítva vidd fel! Mosás után öblítsd le alaposan! Legalább annyi ideig öblögesd, mint ameddig a hajad a samponnal érintkezett!

A hajápolás egy jó vágással folytatódik. Havonta, kéthavonta vágasd le a felhasadt, töredezett hajvégeket. Egy jól vágott haj gondoskodni fog róla, hogy hajad szép és egészséges legyen.

Az egészséges haj hidratált. Igyál sok vizet! A víz nemcsak a bőrdet, de a hajadat is hidratálja.

Hajápolás kondicionálókkal: A termékből mindig annyit használj, amennyi a leírásban szerepel. Ha a formázó termékből túl sokat használsz, elnehezíti és zsírosítja a hajad. Lehetőleg a hajformázó ne kerüljön a fejbőrödre, mert eltömíthetik a pórusokat.

Gyógynövénykóktél a szőke hajra: önts le egy csapott teáskanál csalánlevelet, rozmaringot és kamillavirágot háromnegyed liter forró vízzel! Tíz percig hagyd állni, szűrd le, majd adj hozzá egy teáskanál citromlevet, és öntsd a megmosott hajadra! Szőke hajnak nyugodtan kipróbálhatják.

Még egy recept. Ezt minden típusú hajra ajánlom, kivétel a dauerolt haj. Tudni kell, hogy akinek dauerolt a haja, az ecetes vízzel nem öblíthet, mert az ecet semlegesíti a dauert.

Házi módszer az ecetes öblítő víz. Receptje: 1/4 liter vízhez 3 evőkanál ecet. Annyit még megemlítenék, hogy almaecet, ha van, ha nincs, más is jó.

Lázár Ibolya fodrász

Táncházkaraván Udvarhelyszéken - 2013

Az Udvarhelyszéki Ifjúsági Egyeztető Tanács fő-, valamint a Kaszaj és Máréfalvi Rozetta Ifjúsági Egyesületek társszervezésében idén második alkalommal indult útjára a "Táncházkaraván Udvarhelyszéken" nevet viselő programsorozat. A karaván során összesen tíz mulatságra kerül sor Udvarhelyszék különböző településein. Mindenik multság alkalmával helyi igény szerint oktatásra és előadásokra is sor kerül(het). Lövétén a multságára november 15-én kerül sor a Népházban. (Forrás: http://folkradio.hu/naptar_show.php?id=18393)

A költészet margójára

Minden községünkben történő esemény, hír fontos, főleg ha jó. Azoknak elsősorban, akiket személyesen érint, vagy akik valamilyen szinten részt vesznek benne. És azoknak is, akik a más örömét szeretettel megosztják...

György Emőkéhez köthető most az az esemény, örömhír, amihez - már előre - pár szót kapcsolnék hozzá. Emőke verselget, rímeket farag, alkot. Néhány verse a Lövetei Kiáltóban is megjelent már, ezen kívül közlöl számtalan online oldalon, valószínűleg legtöbbet a Poet.hu oldalon publikál. (Ami jelenleg a leglátogatottabb és legtöbb taggal rendelkező amatőr magyar irodalmi oldal.) Az életben és a verseiben nem a miérteket keresi, hanem a hogyanokat szelídíti meg, elmélkedik, képes magasságokban, mélységekben járni, de tudja az arany középút fontosságát is... És igyekszik azon maradni. Verseiben filozofikus gondolatok is megtalálhatóak, a természet, a táj ragyogó palettájából is vesz kölcsön, bemutatja a mindennapi élet apró-cseprő bajait, olykor spontán humorral feloldva, s ezeken kívül az érző-értő lövétei ember igaz szülőföldszeretete, tiszta istenhite, Babba Máriánk vigyázása, a család iránti kiapadhatatlan szeretete is helyet talál.

Az alkotás ezen formája művészet, pontosabban meghatározva: költészet. Ahhoz, hogy valaki költővé forrja ki magát, sok minden fontos. Elsősorban természetesen a tehetség mérvadó, aztán tanulás, szorgalom meggyakorlat is szükségeltetik. Tehetség nélkül egyetlen művészetben sem lehet lélekkel telt maradandó érték alkotni. Tehetség nélkül csak kommersz sablonmunka születik a művészet valahány ágazatában. A tanulás lényeges és a szorgalom is; már ha valaki előrébb szeretne lépni, haladni, nem csak toporogni egy helyben... Viszont mindenki nem lehet "hüdejó" valamiben, de akiben az elhatározás nagy abból a szempontból, hogy úgy érzi, többre viheti, próbál és mer lépegetni, az nem marad meg egy szinten. Hanem halad, fejlődik, jobbul.

Kissé bárgyú példát hoznék fel: tegyük fel, szeretnék készíteni egy széket. Fogok egy fejszét, kimegyek az erdőbe, levágok egy fát. De abból még nem lesz szék, csapkodhatom, faraghatom, forgathatom jobbról-balról, meglehet, egy fogpiszkálót sikerül elsőre készítenem. Egyebet még nem. De ha beiratkozok egy asztalos tanfolyamra, elvégzem sikeresen és dolgozok is a szerszámokkal ebben a szakmában utána, akkor sok-sok gyakorlattal, tapasztalattal egyre jobb termékeket állíthatok elő... Nemcsak széket, talán mást bútort is.

Tehát ha a feltételek adottak, és szívvel-lélekkel képes az ember tevékenykedni, akkor ami kikerül a keze alól, az értékes darabbá válik. A versek is lehetnek egyfajta bútorok. Mondjuk: székek. Lélekfenyő-padok. Ahol - ebben a rohanó, dübörgő világban - megpihenhet a barátság, a szeretet, a düh lecsillapodik, a vágyak megalakulhatnak vagy fellovognak, az ismeretlen-idegenek megotthonosodhatnak. És nem melleleg "a vers a legjobb lélek-terápia"- vallja Emőke.

És hogy ki a költő? Bárki lehet, ki verset, költeményt alkot, ha annak érzi magát, vagy netalán annak titulálják. De ki a jó költő? Én azt hiszem, igazán az, aki istenáldotta tehetségét szorgalommal kamatoztatni próbálja, gyakorol, fejleszti képességeit, becsempész verseibe ritmust, rímeket csiszol, költői képek eszköztárát használja tudatosan vagy önkéntelenül, s túllépve az egón nemcsak saját magáról képes beszélni, hanem észre tudja venni az élet nehézségeiben az apró kis örömeket, akár egy naplemente csodáját vagy egy szál virág ringatózó, szélbe-fecsegő kibomlását, megérinti a perc, a pillanat varázsa, és ezt ki is tudja fejezni. Maradandóan...

Lehetne csoportosítani egy kötetbe a verseket, nemcsak tematikák szerint, hanem erősségük szerint is. Előbbi próbálkozásnak van értelme, utóbbi nehézkes feladat. Bizonyára egy jó anya sem tudja szeretetét kisebb vagy nagyobb mértékben felosztani a gyerekei között - pedig látja, tudja a különbséget, de mindegyik gyereket szeretni képes, egyformán, hibákkal, pozitív tulajdonságokkal együtt. Mégiscsak szükség volt Emőkének egy válogatásra a többszáz versgyereke közül akkor, amikor az ő bakancslistáján talán a legfontosabb vágya teljesült: a HIFA-RO kiadásában, ezen alapítvány támogatásával megjelenhetett Lélekmorzszak című kötete, 73 verssel. (Fehér Árpád székelyudvarhelyi festő képei kerültek a versek illusztrációjaként egymás kiegészítésére és a borítóra is.) Emőke szortírozott és döntött: olyan verseket válogatott össze, amik nemcsak a szakmabeliekhez érnek el - pl. költőkhöz, kritikusokhoz, irodalmárokhöz stb. - hanem akár az egyszerű emberek is megértik, megtalálhatják közöttük a kedvenceiket. Átfogóan: akárkihez, mindenkihez eltalálhatnak.

Ennek a kötetnek az első bemutatására Marosvásárhelyen került sor, ugyancsak a HIFA által, de vasárnap, november harmadikán, délután 3 órától a Lövetei Népházban is szeretettel vár minden kedves érdeklődőt György Emőke az itthoni könyvbemutatójára. (A kötet megvásárlásával a HIFA alapítványt támogatjuk, aminek elsődleges célja Vásárhelyen a mozgássérültek számára egy központot létrehozni, ahol teljes ellátásban részesülhet a tervek szerint kb. 70 személy...)

Péter Éva Erika

A közbirtokossági tagok figyelmébe

A Vezetőség értesíti a tagokat, hogy november 19 (kedd), valamint november 22-ig (péntek) még lehetőség van a tüzi-, illetve a fenyőfaosztalék kiváltására. Kérjük azokat a tagokat, akik kiváltották az igazolásokat, viszont valamilyen okból nem hozták el a fát, hogy november 25-ig hozzák vissza az igazolásokat a közbirtokosság irodájába. Az eddigi évekhez hasonlóan december közepétől kezdődik a farészkesedésre járó pénzek kiosztása.

A legelőszalék kiosztása november közepétől kezdődik, amelynek pontos időpontjáról időben fogjuk értesíteni a tagságot.

Vezetőség

DIÁKOLDAL

Az öregek

Én az öregeket nagyon is tisztetem, és szeretek kérdezni tőlük a régiről, a múlttól. Az öregek gyakran mondják azt, hogy "szervusz, kicsi", ez a köszönési mód nekem tetszik.

Az iskolában kellett készíteni családfát. Eleinte nem nagyon láttam értelmét, de amikor elkezdtem, egyre jobban érdekelni kezdett a dolog. Nagyon sok mindent sikerült kideríteni, hála a szülőknek, nagyszülőknek, dédszülőknek. Miközben megtudtam a dolgokat, elgondolkoztam azon, hogy mi, gyermekek tiszteljük-e eléggé az öregeket. Ajánlom a felnőtteknek és a gyermekeknek egyaránt, hogy készítsenek családfát, vagy csak érdeklődjenek őseikről. Én is szeretnék annyi évet élni, mint a nagyszüleim, dédszüleim.

Azt kívánom minden idős embernek, hogy még sok, egészségben boldog évük legyen!

Márton Fanni, IV. osztály

Kíváncsiak voltunk....

Mit tudtok az októberi ünnepeinkről?

Ha lesz vevő rá és válaszadó is, akkor szeretnénk egy rovatot indítani a fentebb olvasható címmel. Ebben a hónapban arra voltunk kíváncsiak, milyen októberi - főleg természetesen magyar vonatkozású - ünnepekről van tudomásotok.

A felmérést a VII. A osztályos lányok végezték 17 iskoláskorú gyermekkel.

A kérdés: Milyen októberi ünnepeket, évfordulókat ismersz? Sorold fel!

Íme az eredmény:

Négy üres papírlap érkezett vissza, ennek értékelése nem okoz gondot, valószínűleg nemcsak nekem.

A válaszadók fele lőtte be jól valamelyik magyar vonatkozású emléknap pontos dátumát, az aradi vértanúk emléknapját (október 6.) vagy az 1956-os magyar forradalmat (október 23.).

A kérdés feltevésékor nekem csak ez a két ünnep járt a fejemben. De nem úgy a diákoknak: Körülbelül egyharmada fontosnak tartotta megjegyezni a halloween (október 31.) napját, amelyet az angol-szász területen szokásos megülni.

Ugyanennyien ünnepként kezelik az őszi napfordulót, "viszik az órát" megjegyzéssel. Felmerült még a válaszokban az októberi vecsernye "ünnepe", az október mint Mária-hónap, továbbá valakinek az is megragadt a fejében, hogy október 4-én lőtték fel az első műholdat (éppen 56 évvel ezelőtt).

Válaszaitokra továbbra is számítunk!

A VII. A-s lányok és Mag Ottilia tanítónéni

Farkaslaki színjátszó fesztivál

Reggel 8 óra 30 perckor indultunk a központból. Menet láttunk sok-sok ralis versenyautót, amik tele voltak festve mindenfélével. Ott, amikor megérkeztünk, megkínáltak teával és zsíros kenyérral. Összesen nyolc csoport volt, abból kettő lövétei velünk együtt. Mi hetediknek léptünk fel. A mi előadásunk címe az "Igazmondó láda", amiben Miska bácsi szerepét töltöttem be. Mindegyik előadás tetszett, de legjobban a farkaslakiaké. Szerintem mi is jól szerepeltünk. A végén megkínáltak ebéddel. Ebéd után indultunk haza, és akkor is láttunk ralis versenyautókat. Örültem, hogy én is ott lehettem.

Lázár Róbert Venczel, IV. osztály



Évszakok

Tavaszi messze,
Tavaszi itt,
Kiránduljon, kinek van esze,
Oly szépen rikít.

Nyár a második évszak,
Mert ez nem észak.
Benned bicikliznek a gyerekek,
Veled meggyésznek az emberek.

Ősz, de szép az ősz,
Megjelent a csösz.
Hideg van, az ember fázik,
Főleg aki kinn tanyázik.

Tél, tél, de hideg vagy,
Nálad a szél is nagyon nagy.
Benned szánkóznak,
Veled ujjongunk.

Gábos Lóránt IV. osztály

Régi korok anekdotái

Elvitte a vásárra a tehenét a máréfalvi bácsi bé Székelyudvarhelyre. Amikor a járdán mentek végig a derék jószággal, megállította őket egy rendőr, és felelősségre vonta:

- Vigye le rögtön a marháját, öreg! Hát nem tudja, hogy a járda a gyalogjáróké?!

- De ejsze a tehen es nem gyalog jár?! - vonta fel szemöldökét a máréfalvi bácsi.

Meghívó

Szeretettel várunk mindenkit a terménybetakarítási ünnepségünkre, amelynek programja a következő:

November 8-án, pénteken:

- 17⁰⁰ órától hálaadó szentmise

- 18⁰⁰ órától a Szent Gellért Alapítvány műsora, amelyet a szentegyházi és lövétei sérültek adnak elő a lövétei Népházban

November 9-én, szombaton IX. PITYÓKABÁL:

- de. 11⁰⁰ órától közös pityókafigurák készítése a Népházban, amelynél a kellékeket mindenki hozza magával

- du. 3⁰⁰ órától kezdődik a bál a gyermekeknek

- este 9⁰⁰ órától bál a felnőttek részére, amelyen fellépnek:

- Csíkvacsárcsi amatőr színjátszó csoport, előadják Török Rezső: A narancs című egyfelvonásos vidám jelenetét

- Csíkvacsárcsi néptáncgyűttes

- Kákvirág néptáncgyűttes

Mindkét bálon szórakoztató versenyek, pityókafigurák, pityókából készült ételek, valamint az esti bálon pityókástokány!

Te is nyerhetsz, ha pityókafigurákat és pityókaverseket készítesz!

A különleges nagyságú terményeket az esti bálon díjazzuk!

Belépő + pityókástokány az esti bálon 10,00 lej.

A jó hangulatról gondoskodik Bokor Sándor és zenekara.

JÓ SZÓRAKOZÁST KÍVÁNUNK!

Régi arcok sárgult fényképeken



Balázs Ignáczné Kelemen Anna, született 1909-ben. A képet Bencze (Mihály) Anna küldte be.

Anyakönyvi hírek - 2013. szeptember

Születések száma: 1

ANDRÁS LEILA, született 2013. szeptember 11-én, András Szabolcs és Sata Tünde, Lövéte 638 szám alatt lakó szülők gyermeke

Házasságkötések száma: 1

DEMETER ÁRPÁD és GYÖRGY MÁRIA

Őszinte részvétünket fejezzük ki a szeptemberben elhunyt személyek hozzátartozóinak:

LÁSZLÓ IMRE, Lövéte 69 szám, született 1958-ban

TÓKOS ISTVÁN, Lövéte 634 szám, született 1945-ben

SZAIN LAJOSNÉ, született BOLDIZSÁR

GIZELLA, Lövéte 267 szám, született 1928-ban

ÉGEI IMRE, Lövéte 218 szám, született 1935-ben

LÖVÉTEI KIÁLTÓ

Megjelenik havonta, kiadja a LÖVÉTEI KIÁLTÓ EGYESÜLET

Főszerkesztő: Mihály János, titkár: András Kinga, tördelés és szerkesztés: Török József, Demeter Albert
Korrektúra: Egyed Emilia

Munkatársak: András Magdolna, András Tamás, András Zsolt, Fazakas Ágnes, Györgylőrincz Ernő, Lázár Béla, Lázár Zoltán, Mag Ottilia, Molnár Juliánna, Pál Erzsébet, Tódor Lóránd

Támogatók: Lövéte Község Helyi Tanácsa, Lövéte Közbirtokossága, Lövétei Római Katolikus Plebánia
Select Metleplast Kft.

A szerkesztőség elérhetősége: Lövéte Községi Könyvtár, tel.: 0266-220806,

e-mail: loveteikialto@freemail.hu



Ágyat vetett a csend

Ágyat vetett a csend, és megpihent,
Csak alszik mélyen, de nem ébred meg sohasem,
Újra és újra álmolja a megélt álmokat,
Sem boldog, sem boldogtalan lenni már nem akar.

Ágyat vetett a csend, és megpihent,
Az évszakok altatót dúdolnak felette,
A szélben neki citerál a sok diófavél,
Vánkosa az örök, kezdet és a vég.

Ágyat vetett a csend, és megpihent,
Hiába gyúlnak gyertyák és mécsesek fölötte,
És hiába a krizantémok bűvös illata,
Sem szegény, sem gazdag lenni már nem akar.

Bencze Edith

Tanfolyam

A Romániai Magyar Gazdák Egyesülete Székelyudvarhelyi Területi Szervezete Farmerképző (agricultor în culturi vegetale si cresterea animalelor) és turisztikai (agro-turisztikai dolgozó, panzióvezető)



tanfolyamot indít folyó év november 11-i kezdettel. A tanfolyam időtartama három vagy hat hónap, az oktatás megszervezésére hétféteken kerül sor. Biztosítjuk hallgatóink számára a szakmai képzést (elméleti+gyakorlati), valamint a sikeres záróvizsga után a Munkügyi és Oktatási Minisztériumok által kibocsátott hivatalos diplomát, amely megfelel vállalkozás indításához, pályázatokhoz, akár munkavállaláshoz.

Bővebb tájékoztatás, jelentkezés 2013. november 10-ig a Lövétei Polgármesteri Hivatal Mezőgazdasági Osztályán vagy a 0266-215485, 0745-382368, 0740892705-ös telefonszámokon.

Lövéteiek a székelyek nagy menetelésén

